

Mesačník mesta Vrútky bezplatne do každej domácnosti* ročník 20

VRÚTOČAN

3

2009

**ROKOVANIE
POSLANCOV
MsZ**

**VOLBY
PREZIDENTA
SR**

FAŠIANGY

**ROK
S HANOU
ZELINOVOU**

**TÝŽDEN
SLOVENSKÝCH
KNIŽNÍC**

**VRÚTOCKÁ
HUDOBNÁ
JAR**



**Obrázky
zo života
mesta**

Foto: Z. Gajdošová



Foto: A. Poláčková

Vrútocký fašiangový ples



Foto: HP

Karneval DOMINO



Karneval MŠ na Ul. C. a M.



Foto: F. Lašut



Poslanecký sľub p. Šaušovej Foto: HP



Rok Hany Zelinovej - beseda o živote a diele

Foto: HP



Stretnutie lyžiarov - pamätníkov na chate pod Dlhou lúkou

Foto: M. Markovič

Vážení spoluobčania,

v januárovom vydaní mesačníka Vrútočan som Vás oboznámil s vykonanými investičnými akciami za rok 2008 a predložil som základné ciele, ktoré nás čakajú v roku 2009. Podrobne som písal o rekonštrukcii budovy bývalej „meštianky“. Budova sa už začala rekonštruovať a MsZ 15. 12. 2008 rozhodlo o jej využití na nájomné byty. Myslím si, že je to veľmi dobrý krok, pretože Mesto Vrútky v súčasnosti nedisponuje voľnými kapacitami nájomných bytov. Súkromné spoločnosti síce stavajú a budú stavať byty, ale tie sú určené na priamy predaj. Nie všetci záujemcovia o byty majú možnosť odkúpiť si byt, resp. dlhodobo ho splácať prostredníctvom úveru. Verím, že po zrekonštruovaní „meštianky“ pomôžeme mnohým Vrútočanom pri riešení svojho bytového problému.

Vážení spoluobčania,

dňa 28. januára 2009 som za Mesto Vrútky z poverenia uznesenia MsZ podpísal s Martinskou teplárskou, a. s., memorandum o napojení mesta na systém centrálného zásobovania teplom. Tento projekt sa riešil takmer dva roky. Museli sme vyriešiť mnoho rôznych „tlakov“ a samozrejme vyriešiť podiel mesta v spoločnosti Byvaterm, s. r. o., odkúpením 55 % podielu akcií od spoločnosti Martico, s. r. o. Mesto je už stopercentným vlastníkom spoločnosti Byvaterm, s. r. o. V našom záujme je, aby zásobovanie teplom nebolo závislé len od dodávok plynu. Poučili sme sa aj z januárovej plynovej krízy. Pri priamom napojení mesta Vrútky na centrálny zdroj tepla je pozitívom zníženie ceny tepla pre Vrútočanov cca o 8 eur za jeden GJ (gigajoul) oproti cene, ktorú občania platia dnes (24,9 až 26,6 € za GJ), a využívanie nielen uhlia, ale aj biomasy ako alternatívneho zdroja na výrobu tepla a teplej úžitkovej vody. Zároveň v rámci využívania alternatívnych zdrojov Mesto Vrútky podalo žiadosť o poskytnutie podpory z environmentálneho fondu vo výške cca 157 tis. € na inštaláciu slnečných kolektorov na ohrev teplej vody v plynovej kotolni C1, čím by sa konečná cena teplej vody pre občanov znížila min. o 7 %.

Vážení spoluobčania,

vo svojom novoročnom príhovore som Vás informoval o projekte obnovy verejného osvetlenia. Projekt rekonštrukcie VO bol doplnený na základe výzvy Ministerstva hospodárstva SR v rámci operačného programu „Konkurencieschopnosť a hospodársky rast – opatrenie 2. 2 – budovanie modernizácie verejného osvetlenia pre mestá a obce“ v celkovom objeme 282 089 eur (8 498 233 Sk). Táto etapa rieši rekonštrukciu VO lokality Mexiko a Dolné Vrútky. Všetci spoločne veríme, že obe časti projektu na verejné osvetlenie budú úspešné a naše mesto sa opäť zvýrazní a opeknie, pretože súčasné rozvody, stožiare a svietidlá už nutne potrebujú obnovu. Následne sa usporí elektrická energia, pretože nová sústava spotrebuje asi 60 % súčasnej energie.

Dňa 16. januára 2009 som sa zúčastnil na seminári „Prezentácia vývoja výstavby rýchlostnej komunikácie R3“ (SR – Šahy – Zvolen – Žiar nad Hronom – Turčianske Teplice – Martin – Kľačany – Dolný Kubín – Trstená – Poľsko). K tejto rýchlostnej komunikácii pripomeniem, že časť, ktorá je prioritná pre našu oblasť, a to Martin – Horná Štubňa v dĺžke 33 km sa začne realizovať v roku 2011. Pre naše mesto je však veľmi dôležitý, ba najdôležitejší úsek inej cesty, a to úsek diaľnice D1, konkrétne Hričovské Podhradie – Dubná Skala – Turany – Ivachnová. Podľa informácií od splnomocnenca vlády SR a GR NDS Ing. Igora Chomu úsek Hričovské Podhradie – Dubná Skala sa začne realizovať v máji tohto roku v rámci PPP projektu. Pokračovanie úseku Dubná Skala – Turany sa začne ihneď po usporiadaní majetkových pomerov, následnom schválení a realizácii. O termíne Vás budem informovať.

Vážení spoluobčania,

ešte jedna informácia pre Vás. Vedenie a členovia Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS) v polovici februára podpísali s vládou SR „Memorandum o spolupráci“ na vytváraní a zriaďovaní sociálnych podnikov, ktoré majú slúžiť na verejnosprespešné ciele mestám a obciam. Financovať sa budú zo zdrojov miest a obcí. Spôsob ako nájsť



nové zdroje financovania ešte nie je určený a je nejasný.

Čo dodať na záver? Som presvedčený, že všetky aktivity, ktoré konáme, budú v prospech nášho mesta, v prospech Vás. Počúvam a zvažujem, s čím prichádzate za mnou, pružne sa usilujeme riešiť problémy, ktoré Vás trápia. Na písomné požiadavky odpovedám písomne obratom bez zbytočných prietahov, a to nielen občanom z nášho mesta, ale aj zo susedného Martina či z miestnej časti Priekopa.

Vážení občania,

ešte Vás chcem informovať, že spolupráca Mesta Vrútky so Železnicami Slovenskej republiky (ŽSR) dva roky úspešne pokračuje. Doriešili sme vlastnícky vzťah odkúpením parcel pod autobusovým nástupiskom, rieši sa budova Materskej školy na Ul. sv. Cyrila a Metoda a ďalšie parcely a plochy, o ktoré má Mesto Vrútky záujem. Som veľmi rád, že tento rok ŽSR odpredajú aj prebytočný majetok, hlavne nehnuteľnosti, ktoré ešte stále rušia vzhľad nášho mesta. Noví majitelia sa postarajú o rekonštrukcie, ktoré opäť skrášlia mesto Vrútky. Budeme ich, samozrejme, podporovať a vychádzať im v ústrety.

Prajem Vám opäť veľa šťastia, zdravia, rodinnej pohody a nám všetkým vzájomnú úspešnú spoluprácu.

Váš primátor
Ing. Miroslav Mazúr

V ZÁUJME VECI AJ OSTRÁ KONŠTRUKTÍVNA DISKUSIA

Rokovanie mestského zastupiteľstva vo februári sa začalo **slávnostným sľubom novej poslankyne**. Poslanec Dušan Chrastina bol zvolený za hlavného kontrolóra. V zmysle výsledkov volieb nastupuje na uvoľnené miesto do poslaneckého zboru Mgr. Kvetoslava Šaušová. Po zložení poslaneckého sľubu nová poslankyňa poďakovala občanom za dôveru a povedala: *Budem sa snažiť pracovať tak, aby som bola prínosom nielen pre mestské zastupiteľstvo, ale hlavne pre mesto Vrútky.*

Dušan Chrastina ako poslanec bol aj členom komisie výstavby. Komisia bude dodatočne doplnená. Pani Šaušová bude pracovať v komisii kultúry a školstva a v komisii sociálno-zdravotno-bytovej.

Pri prerokovaní **plánu činnosti hlavného kontrolóra** poslanci poukázali na skutočnosť, že plán má byť zostavený len na 6 mesiacov, nie na celý rok. Jednotlivé body plánu žiadali podrobne rozpracovať a konkrétne uviesť kontrolované činnosti. Žiadali vykonať kontrolu hospodárenia školských zariadení, celú investičnú akciu pešej zóny – od výberového konania až po preberacie konanie, kolaudáciu a odstránenie kolaudačných chýb, ako sa uskutočňovalo spolufinancovanie dvoch multifunkčných ihrísk pri základných školách, vybudovanie plynovej kotolne v ZŠ Hany Zelinovej, ako aj príjmy Mesta Vrútky z prenájmov a predajov nehnuteľností. Rovnako žiadali do plánu činnosti HK zahrnúť aj vymáhanie pohľadávok.

Plnenie **Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Vrútky** za rok 2008 prijali poslanci ako živý dokument, s ktorým treba sústavne pracovať, aktualizovať ho a zlepšovať. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Vrútky na obdobie rokov 2007 až 2013 schválili poslanci mestského zastupiteľstva 19. februára 2008. Svojím obsahom nadväzuje na „Program trvalo udržateľného hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Vrútky“, schválený Mestským zastupiteľstvom vo Vrútkach v roku 2003. PHSR mesta Vrútky je jedným z hlavných nástrojov na riadenie vývoja mesta. Má charakter strednodobého plánu zosúladeného s Územným plánom mesta Vrútky, Urbanistickou štúdiou centra mesta Vrútky, Urbanistickou štúdiou obytnéj zóny mesta Vrútky, časti Kopanice, Energetickou koncepciou mesta Vrútky a ďalších plánovacích dokumentov. Rešpektuje zásadu uspokojovania potrieb občanov mesta vo všetkých oblastiach ich záujmu. V spoločných záujmových oblastiach je zosúladený s Národným strategickým referenčným rámcom, ako aj s Programom hospodárskeho a sociálneho rozvoja Žilinského samosprávneho kraja na roky 2007 – 2013. Poslanci tento materiál nazvali aj bibliou a harmonogramom koncepcie rozvoja mesta Vrútky. V jeho plnení sú aj slabé oblasti, na ktoré sa bude treba zamerať, a to hlavne cestovný ruch a parkoviská.

Po vybudovaní pešej zóny sa ukázala potreba doriešiť otázku **jarmoku ľudových remesiel**, stavania mája, hlavne určiť miesto, kde bude stáť máj a v zime vianočný stromček, či jarmok ľudových remesiel bude na novej pešej zóne alebo v priľahlých uliciach (aby sa stavbou stánkov nepoškodila dlažba). Riešili sa rôzne alternatívy a poslanci sa zhodli na tom, že novú pešiu zónu treba využívať, hlavne oživiť ju a využívať na rôzne spoločenské akcie.

Rokovanie MsZ sa znovu nezaobišlo bez riešenia páľčivej **rómskej problematiky**. Neprispôsobiví občania, hlavne z Kafendovej ulice, sú občania Slovenskej republiky tak ako mnohí iní, preto si musia platiť všetky poplatky tak, ako si ich aj iní občania platia. Za energie aj za vývoz odpadu. Dobrou správou je, že Vrútky majú schválený grant na dvoch sociálnych terénnych pracovníkov, ktorých úlohou bude naučiť neprispôsobivých občanov základné hygienické návyky.

Konštruktívnu diskusiu vyvolala petícia občanov z časti Langov dvor a Čachovský rad ohľadom výstavby obytného viacbytového domu. Poslanci konštatovali, že občania žiadajú od mesta a mestského úradu ústretovosť. Stavebník, ak stavia na území mesta, môže stavať len v súlade s územným plánom, nie čo on sám chce. Stavebný úrad bude konať tak, aby neporušil zákon a nepoškodil občanov.

O 15. hodine dostali priestor občania. Pravidelne sa na rokovaní MsZ

zúčastňujú pani Verešová a pán Pivarčí z mestskej časti Mexiko. Pán Pivarčí v predstihu predložil prednostovi MsÚ osem otázok a očakával odpovede. Zaujímalo ho **využitie bývalej „meštianky“**, koľko pracovníkov je zaradených na aktívne práce, či čistia pešiu zónu, aká je technika bezdrôtového rozhlasu... Žiadal **aktualizovať oznamy v skrinkách, uviesť v časopise rozpočet...**

K rozpočtu mesta Vrútky na rok 2009 uvádzame: **rozpočet na rok 2009 je vyrovnaný v čiastke 5 354,4 tis. €**. Rozpočet na rok 2009 a roky 2010 a 2011 má 60 strán (čo by bolo päť časopisov Vrútočan) a obsahuje úvod, programový rozpočet - súhrnnú tabuľku, finančný rozpočet - komentár a tabuľky. Hlavným cieľom zavedenia programového rozpočtu je snaha o maximalizovanie transparentnosti pri nakladaní s verejnými zdrojmi mesta a prezentovanie zámerov a vybraných cieľov samosprávy, ktoré sú základom na tvorbu rozpočtu a rozdeľovanie verejných zdrojov. Pán Pivarčí obvinil poslancov a vedenie mesta, že rozpočet z nejakých dôvodov nechcú zverejniť. Opak je však pravdou. Celý rozpočet je od 11. februára na internete a môže si ho pozrieť nielen občan Vrútok, ale celý svet. Aj keď nie každý občan pracuje s internetom, každý má možnosť cez internet prostredníctvom príbuzných a známych, prípadne na mestskom úrade zoznámiť sa s rozpočtom mesta. Pána Pivarčího v niektorých požiadavkách dopĺňala pani Verešová. Pán Švrlo najskôr poďakoval vedeniu mesta **za plnenie volebného programu**. Konštatoval, že všade sa nájdu nespokojní občania, ale že s takou profesionalitou a ústretovosťou vedenia mesta a úradu k občanom, ako je vo Vrútkach, sa človek málokde stretne. Aby nebola len chvála – aj zopár kritických postrehov. **Križovatka na Ul. francúzskych partizánov** – treba dlho čakať, kým človek môže prejsť cez cestu, pretože je tam veľmi hustá premávka. Tento problém sa dlhodobo rieši, a kým nebude vybudovaná cesta Dubná Skala – Turany, asi sa ani nevyrieši. **Park pri železničnej stanici** kedysi slúžil na prechádzku a oddych. Teraz je zdevastovaný. Je to však pozemok železníc. **Nízka účasť občanov pri spomienkových a pietnych akciách**. K tomu sa ťažko vyjadrovať. Je to vec svedomia každého občana. Krásna **rieka Turiec** v centre Vrútok. Krásu však ruší **ostrov nánosov pri moste**. Hniezdia na ňom vodné vtáky. Je či nie je to pekné, je či nie je to dobré? Ani poslanci nemali jednotný názor. Skutočnosť je však taká, že ochrancovia životného prostredia nedovolia nánosy násilne odstraňovať, pretože sú domovom vodného vtáctva. Biotop, ktorý sa na ostrove vytvoril, je chránený. Keď pride veľká voda, nánosy čiastočne odplaví, ale časom sa vytvoria znovu aj s biotopom. Občania s malými deťmi radi chodia na prechádzky okolo Turca pozorovať vtáctvo a kŕmiť kačky.

V ostatných desaťročiach sa stalo módou **chovať v bytoch panelových domov psy**. Všetky mestá riešia **problém znečisťovania verejných priestranstiev zvieracimi exkrementmi**. Rovnako je to aj vo Vrútkach. Rok čo rok, keď sa roztopí sneh, je zanešvárené celé mesto. Nepáči sa to ani chovateľom psov. Mnohí však nič nerobia pre to, aby sa to lepšilo. Vo Vrútkach sa pripravujú konkrétne prísne pravidlá a problém sa bude komplexne riešiť.

Vrútocký cintorín. Podľa úmrtnosti je na cintoríne voľných miest asi na 3 roky. V novom schválenom územnom pláne je určené miesto na nový cintorín. Vybudovanie nového cintorína je dlhodobá záležitosť, a tak sa poslanci a vedenie mesta začali aj touto problematikou zaoberať.

V minulom roku sa prebudovalo **futbalové ihrisko**. Je záujem z futbalových klubov susedných obcí ihrisko využívať. Futbalový klub FC Vrútky predložil záujem stať sa mestským klubom. Všetky tieto záležitosti budú predmetom rokovaní vedenia mesta s vedením futbalového klubu.

Po konštruktívnom rokovaní a občas aj po ostrejšej výmene názorov (v záujme veci) sa záver rokovania niesol v duchu vďaky. Poslanci Kurhaje a Vonsová sa poďakovali za prípravu a priebeh mestského fašiangového plesu, poslankyňa Blahušiaková poďakovala Jurajovi Ruttkayovi za knihu *Metamorfózy vrútockej hudobnej kultúry*. Na záver primátor poďakoval všetkým poslancom za aktívnu účasť a konštruktívne rokovanie.

Helena Pullmannová

NOVÁ POSLANKYŇA MsZ Mgr. Kvetoslava ŠAUŠOVÁ

Mgr. Kvetoslava Šaušová, poslankyňa MsZ, členka komisie sociálno-zdravotno-bytovej, členka komisie kultúry a školstva. Bydlisko: Vrútky, Čachovský rad 32, tel.: 0908 523 850, e-mail: sausova@vrutky.sk.

Do rozbehnutého vlaku poslancov MsZ vo Vrútkach som nastúpila zložením poslaneckého sľubu 17. 2. 2009. Mám 54 rokov, som vydatá, matka dvoch dcér. Celý svoj život žijem vo Vrútkach. Vyštudovala som Pedagogickú fakultu v Nitre. Pracujem v Základnej škole s materskou školou na Ul. J. V. Dolinského v Martine-Priekope vo funkcii zástupkyne riaditeľa. Počas zvyšného volebného obdobia chcem počúvať hlasy spoluobčanov a byť nápomocná pri riešení ich problémov. Budem podporovať rozvoj mesta, budem podporovať rozvoj sociálnej sféry, vybudovanie domu sociálnych služieb, a rozvoj opatrovateľskej služby.

Dodatočne ďakujem za vyjadrenú dôveru.



SAMOSPRÁVA ZNÍŽI ZÁVISLOSŤ OD DODÁVOK PLYNU

Pripojenie Vrútok na systém centrálného zásobovania teplom z Martinskej teplárenskej, a. s., si vyžiada takmer 1,2 milióna eur. Investície do projektu prinesú stabilitu cien tepla v martinskom regióne.



Martinská teplárenská, a. s., a Vrútky podpísali memorandum o napojení mesta na systém centrálného zásobovania teplom. Mesto v súčasnosti používa na vykurovanie dve kotolne na zemný plyn, ktoré prevádzkuje mestský podnik Byvaterm. Zatiaľ čo obyvatelia blízkeho Martina priamo pripojení na Martinskú teplárenskú platia za gigajoul tepla len 15,6 €, Vrútočania platia 24,9 až 26,6 €. „Využívanie zemného plynu na výrobu tepla a teplej úžitkovej vody je pri vysokých cenách tejto komodity neefektívne a zraniteľné. Vybrali sme si ako dodávateľa Martinskú

teplárenskú, ktorá dokáže vyrábať teplo efektívnejšie ako náš mestský podnik,“ vysvetľuje Miroslav Mazúr, primátor Vrútok.

Spotreba Vrútok dosahuje okolo 40 až 50 tisíc GJ ročne, čo predstavuje približne päť percent produkcie Martinskej teplárenskej. Doteraz na výrobu tohto množstva energie spotrebovali vo Vrútkach vyše 1,5 milióna kubických metrov zemného plynu. Podpísané memorandum bude základom na vypracovanie zmluvy o budúcej zmluve, súčasťou ktorej už bude aj špecifikácia predpokladaných prác. Projekt zameraný

na zníženie závislosti samosprávy od dodávok plynu má veľkú šancu získať finančnú podporu z eurofondov.

Generálny riaditeľ Martinskej teplárenskej, a. s., Jaroslav Mihál očakáva, že s realizačnými prácami začnú v roku 2010. Výstavba horúcovodnej prípojky by potom nemala trvať dlhšie ako dva mesiace. Zostávajúce obdobie využijú na vytýčenie trasy, majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov, technický audit infraštruktúry, najmä existujúcich mestských rozvodov, ako aj prípravu realizačnej fázy projektu. „Predpokladáme, že pripojenie Vrútok na náš systém centrálného zásobovania teplom si vyžiada 1 až 1,2 milióna €,“ dodáva J. Mihál.

Investíciou do pripojenia sa podarí zlacniť teplo pre domácnosti a zároveň znížiť závislosť mesta od dodávok plynu. „Nedávna plynová kríza, ktorá postihla celé Slovensko, ukázala potrebu diverzifikácie energetických zdrojov. Spolupráca s Martinskou teplárenskou prinesie okrem nižších cien tepla pre obyvateľov aj využívanie biomasy ako alternatívneho zdroja na výrobu tepla,“ dopĺňa M. Mazúr.

Martinská teplárenská je významným producentom tepla v Martine a jeho okolí. V závislosti od klimatických podmienok vyrába okolo 1,1 milióna GJ tepla a 60 000 megawatthodín elektrickej energie ročne. Teplo a teplú úžitkovú vodu dodáva do takmer 80 percent domácností a väčšiny priemyselných podnikov v martinskom regióne. Kapacita teplárne, ktorá bola dimenzovaná pre potreby martinských ZŤS, je dostatočná, aby zvládla aj zásobovanie teplom ďalších približne sedem tisíc obyvateľov Vrútok. „Máme dostatočné výkonové rezervy. Teoreticky by sme dokázali pripojiť k našej sústave ešte jedno také veľké mesto ako Martin,“ zdôrazňuje J. Mihál.

Tepláreň využíva štyri kotly, v ktorých sa ako primárne palivo používa hnedé uhlie. Približne do polovice budúceho roka chce spoločnosť jeden z nich rekonštruovať na fluidné spaľovanie biomasy, čo povedie k ďalšej ekologizácii produkcie tepla. Kotel bude pracovať v celoročnej prevádzke. V súčasnosti prebieha výberové konanie na dodávateľa tejto špičkovej technológie.

A. Švantnerová

Mesto Vrútky**Oznámenie o čase a mieste konania voľby prezidenta Slovenskej republiky**

Podľa § 14 zákona č. 46/1999 Z. z. o spôsobe voľby prezidenta Slovenskej republiky, o ľudovom hlasovaní, o jeho odvolaní a o doplnení niektorých ďalších zákonov informuje mesto Vrútky oprávnených voličov o vytvorených volebných okrskoch, o volebných miestnostiach a o čase voľby.

Voľba prezidenta Slovenskej republiky bola rozhodnutím predsedu NR SR určená na

dňa 21. 3. 2009 (sobota) od 7.00 hod. do 22.00 hod.

Ak ani jeden z kandidátov na prezidenta Slovenskej republiky nezíska nadpolovičnú väčšinu platných hlasov, určuje sa deň konania druhého kola voľby prezidenta Slovenskej republiky na

dňa 4. 4. 2009 (sobota) od 7.00 hod. do 22.00 hod.

ROZDELENIE ULÍC V MESTE VRÚTKY DO VOLEBNÝCH OKRSKOV**Okrskok č. 1 Volebná miestnosť: Základná umelecká škola F. K., Vrútky**

Zapisovateľka: Ing. Jana Rišianová

Ulice: Dielenská Kružná, Kmeťova, Komorova, Ľubochnianska, Sv. Cyrila a Metoda, Železničná, Judikova, Republikánska, S. H. Vajanského, M. R. Štefánika (párne č. 8 – 14, nepárne č. 13 – 21)

Okrskok č. 2 Volebná miestnosť: Materská škola na Ul. I. čs. brigády, Vrútky

Zapisovateľka: Mgr. Ria Zacharová

Ulica: 1. Čs. Brigády

Okrskok č. 3 Volebná miestnosť: Materská škola na Nábřežnej ul., Vrútky

Zapisovateľka: Ing. Miriam Podhorská

Ulica: Nábřežná (párne č. 4, 6 nepárne č. 1 – 15)

Okrskok č. 4 Volebná miestnosť: Základná škola s Materskou školou na Ul. M. R. Štefánika, Vrútky

Zapisovateľka: Jarmila Hojná

Ulice: Chotárna (párne č. 2 – 10, nepárne č. 1), Kafendova, Mierová, Palackého (č. 1 – 10, 12, 29), Gen. A. Kordu, J. G. Tajovského, J. Kalinčiaka, M. R. Štefánika, (párne č. 2, 4, 6 nepárne č. 1 – 11), Podjavorinskej, A. Sládkoviča

Okrskok č. 5 Volebná miestnosť: Základná škola Hany Zelinovej, Vrútky

Zapisovateľka: Anna Diškancová

Ulice: K. Kalocsaya, Čachovský rad, Južná, Martinská, Matušovičovský rad, Mlynská, Nová, Ulica Za mostom, Langov dvor, Švermova, Nábřežná (párne č. 8 – 24), Hradská

Okrskok č. 6 Volebná miestnosť: Materská škola na Ulici francúzskych partizánov, Vrútky

Zapisovateľka: Ing. Dana Pozorčiaková

Ulice: Bazová, Bystrá, Dlhá, Dolná Kružná, Dolný dvor, Dubná skala, Francúzskych partizánov, Hájska, Hlboká cesta, Horná Kružná, Jánošovská, Jedľová, Jonášovská, Karvaša a Blahovca, Krátka, Lesná, Lipová, Ľ. Štúra, Mokrad, Ulica na Kopanice, Odbojárska, P. O. Hviezdoslava, Poľná, Potočná, Ruttkayovská, Ružová, Rybárska, Smrekova, Sucháčovská, Turcová, Úzka, Váhová

Okrskok č. 7 Volebná miestnosť: AMOS, s. r. o., v miest. časti Hluchovo, Vrútky

Zapisovateľka: Marta Vevericová

Ulice: A. Hlinku, Fatranská, Fínska (párne čísla), Horná, J. Bodeneka, Lúčna, Magurská, Minčolská, Močiarna, Partizánska, Radlinského, Šafárikova, Šťastného, Záhradnícka, M. Rázusa

Ing. Miroslav Mazúr
primátor mesta Vrútky

Za technickú stránku volieb je zodpovedný Vladimír Viselka (tel. č.: 424 18 06), za organizačné zabezpečenie PaedDr. Jana Bieliková (tel. č.: 424 18 20).

Oprávnenému voličovi, ktorý nebude môcť voliť vo volebnom okrsku, kde je zapísaný do zoznamu oprávnených voličov, vydá mesto Vrútky (evidencia obyvateľstva, p. Blahová) na jeho žiadosť **voličský preukaz** a zo zoznamu oprávnených voličov ho vyčiarkne. Vyčiarknutie platí iba na čas vykonania voľby prezidenta. Voličský preukaz oprávňuje na zápis do zoznamu oprávnených voličov v ktoromkoľvek volebnom okrsku. Zápis platí iba na čas vykonania voľby.

**Mestská polícia Vrútky
IFORMUJE**

Dňa 17. januára 2009 o 3.35 hod. prijala hliadka MsP Vrútky oznámenie od vodiča autobusu SAD, že na hlavnej autobusovej zastávke vo Vrútkach pristúpil k vodičovi do autobusu neznámy muž, ktorý od vodiča žiadal peniaze, pričom neváhal použiť kaser. Vodič autobusu nestratil duchapritomnosť a neznámeho páchatela vyhodil z autobusu. Mobilným telefónom privola hliadku MsP Vrútky. Vodič autobusu nevedel páchatela opísať, preto sa hliadke MsP Vrútky nepodarilo ani po vykonaní kontroly na hlavnej autobusovej zastávke neznámeho páchatela nájsť.

Dňa 21. 1. 2009 o 21.50 hod. hliadka MsP Vrútky pri pravidelnej obchádzke na autobusovej zastávke spozorovala miestneho bezdomovca M.S. Bezdomovec bol hliadke MsP Vrútky známy ako osoba po ktorej sa pátra. Hliadka OO PZ Vrútky si menovaného M.S. prevzala.

Vo februári sa príslušníci MsP Vrútky zamerali pri vykonávaní pochôdzok v centre mesta na zisťovanie páchatelov zakladajúcich požiare v smetných nádobách.

Dôraz kládli na ochranu nefajčiarov podľa zákona 67/1997 Z. z. so zameraním na autobusové zastávky.

Prioritou nielen vo februári, ale počas roku 2009 bude kontrola zákona 282/2002 Z. z. o chove a držaní psov s dôrazom na VZN mesta (riešenie zbierania exkrementov).

Je to veľmi často rezonujúci problém nielen mesta Vrútky, ale aj iných miest a obcí Slovenska. Tento problém chce na území mesta Mestská polícia Vrútky riešiť s využitím kamerového systému.

Dňa 6. 2. 2009 o 6.30 hod. v rámci spolupráce s OO PZ Vrútky vykonala hliadka MsP Vrútky s príslušným referátom MsÚ Vrútky kontrolu pobytu miestnych Rómov s dôrazom na trvalé a prechodné pobyty. Zistené skutočnosti rieši príslušný referát MsÚ Vrútky s dôrazom na dopracovanie dodatkov k najomným zmluvám.

Bc. Peter Šimkovič
náčelník MsP Vrútky



Vážení spoluobčania mesta Vrútok, prihovám sa Vám v súvislosti s ukončením môjho pôsobenia vo funkcii prednostu Mestského úradu vo Vrútkach.

Možno Vás niektorých prekvapí, že vo funkcii prednostu končím po približne dvoch rokoch. Ubezpečujem Vás, že svoju prácu prednostu mestského úradu som vykonával zodpovedne a čestne. Odovzdával som v prospech Vrútok a ich obyvateľov svoje bohaté skúsenosti z pôsobenia vo vysokých samosprávnych a štátnych funkciách, naposledy ako predseda Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky. Nastala však mimoriadna situácia, keď ma skupina poslancov Mestského zastupiteľstva vo Vrútkach očiernila pred primátorom mesta Vrútky. Následne sa táto informácia rozšírila, a tak ma očiernila aj pred verejnosťou. Svojím podaním ma táto skupina neoprávnene, bezdôvodne, neprofesionálne a nekompetentne osočila, čím poškodila moje meno a napadla moju osobnosť. Táto skupina mi neumožnila k osočovaniu sa vyjadriť. Neakceptovala zásadu prezumpcie neviny. Aká je to úroveň poslanca Mestského zastupiteľstva vo Vrútkach, keď poškodzuje meno človeka nadiaľku – keď namiesto podpisu pod podaním je uvedené „nepřítomná (súhlasí)“. Títo poslanci asi zabudli na sľub, ktorý pri uvedení do funkcií zložili. Je zrejmé, že takíto poslanci stratili moju dôveru ako občana Vrútok a zamestnanca Mesta Vrútky. Preto odmietam spolupracovať s takýmito verejnými činiteľmi a požiadal som primátora mesta Vrútky o skončenie pracovného pomeru k 31. marcu 2009. Súčasne s plnou zodpovednosťou zvažujem uplatnenie ústavných a zákonných práv na ochranu osobnosti a občianskej cti proti uvedenej skupine. Už teraz viem, koho nebudem v blížiacich sa voľbách do Mestského zastupiteľstva vo Vrútkach voliť a podporovať.

Chcem však zdôrazniť, že medzi poslancami Mestského zastupiteľstva vo Vrútkach sú aj seriózní poslanci, ktorí sa od osočovania mojej osoby dištancovali, a teda už viem aj to, koho budem voliť a podporovať vo voľbách do Mestského zastupiteľstva vo Vrútkach.

Vážení spoluobčania, ak máte záujem, navštívte ma a ukážem vám predmetný hanopis a moje vyjadrenie k nemu.

Na záver uvádzam, že som rád, že za moje krátke pôsobenie vo funkcii prednostu Mestského úradu vo Vrútkach sme s kolektívom úradu dosiahli významné výsledky pri rozvoji mesta. Vážim si náročnú prácu zamestnancov mestského úradu, ďakujem im aj touto cestou za spoluprácu a prajem im veľa úspechov pri uspokojovaní potrieb obyvateľov mesta Vrútky. Som rád, že som mohol osobne pomôcť pri riešení napr. rekonštrukcie Železničnej stanice vo Vrútkach a priznaní budovy bývalej „meštianky“ do vlastníctva mesta Vrútky, budovaniu trhoviska, detských ihrísk atď. Mestu Vrútky prajem ďalší rozvoj a jeho obyvateľom spokojnosť.

18. 2. 2009

Ing. Jozef Stahl
prednosta Mestského úradu vo Vrútkach

PRIVÍTALI SME

Filip TURČAN

POVEDALI SI ÁNO

Michal ŠKUMÁT a Mariana ČÁNIOVÁ
Martin VESELOVSKÝ a Ivana GALBAVÁ
Pavel PLIEŠOVSKÝ a Božena BZDILÍKOVÁ
Marián OKULIAR a Renáta VLNIEŠKOVÁ
Ľubomír KRÁL a Jana REVAJOVÁ

OPUSTILI NÁS

Ladislav ŠKOVIRA	94-ročný
Irena ZAŤKOVÁ	87-ročná
Jolana DUBOŠOVÁ	80-ročná
Anna MALČÁKOVÁ	70-ročná
Vladimír LAMOŠ	69-ročný
Ján TOKÁR	67-ročný
Aurélia PAVLE	65-ročná

VRÚTOCKÉ VÝROČIA

Karol BARICA – osvetový pracovník, pedagóg. Pripomíname si 10. výročie úmrtia. Narodil sa 25. marca 1906 vo Vrútkach, zomrel 19. marca 1999 v Martine.

Imrich FÚZY – katolícky kňaz, organizátor duchovného a kultúrneho života. Pripomíname si 95. výročie narodenia. Narodil sa 24. marca 1914 v Kokave nad Rimavicou, zomrel 14. februára 2004 v Hamiltone v Kanade.

Zoltán HRABUSAY – klavirista, historik, hudobný publicista, advokát. Pripomíname si 105. výročie narodenia. Narodil sa 4. marca 1904 v Budapešti, zomrel 29. apríla 1976 v Bratislave.

NOVÉ KNIHY VRÚTOCKÝCH AUTOROV

V predchádzajúcich číslach sme predstavili dvoch vrútockých autorov a ich nové diela. Knihy už vyšli a sú v predaji. Obidve si môžete zakúpiť aj v Mestskej knižnici Hany Zelinovej vo Vrútkach:

PaedDr. Eduard Beke a jeho preklad **Filokalia**, cena 17 €. Mgr. art. Juraj Ruttkay, PhD. - **Metamorfózy hudobnej kultúry vo Vrútkach**, cena 6,64 €.

STÍŠME SA...



Zobrali mi struny, aby stíšili môj hlas... Spievali členky folklórneho súboru Hradisko na fašiangovej zábave v kultúrnej sále Kriváň o base. Aj ju oplakali nad hrobom.

Skončilo sa obdobie veselosti a Popolcovou stredou začal sa 40-dňový pôst. Je to obdobie na očistu tela aj duše...

VRÚTOCKÝ FAŠIANGOVÝ PLES

14. februára 2009 na Valentína privítal starobylý Kriváň vo Vrútkach účastníkov 1. fašiangového plesu. Záštitu nad podujatím prevzal Ing. Miroslav Mazúr, primátor mesta. Plesový výbor viedol a osobne do realizácie plesu prispel František Kurhajec, viceprimátor mesta a poslanec Mestského zastupiteľstva vo Vrútkach. Na počúvanie i do tanca až do skorého nedeľného rána hral MIX BAND Stanislava Kupčoka z Vrútok.

V kultúrnom programe sa predstavili mladí talentovaní tanečníci Antónia R. Ševčíková a Tomáš Lilge zo SUN DAN-CE ACADEMY Martin a ponúkli hosťom ukážku klasických a latinskoamerických tancov. O pohodu dám v prekrásnych róbach i šarmantných pánov sa postaral kolektív reštaurácie Kriváň pod vedením pána Jaroslava Filca, Silvie Lamošovej, Valérie Huťkovej a študenti SOUS z Martina – Jahodníkov.

Sálu vyzdobil a plesovo „vyšperkovoľ“ Ján Kurhajec, ktorý na jednej strane získal obdiv za svoju profesionálnu prácu, ale na druhej strane niektorý z účastníkov „znásobil“ odmenu pre neho tak, že v nestráženej chvíli premiestnil kožušinové aranžmá zo zábradlia do svojej domácnosti... To je veľmi smutné.

Ples slovom sprevádzal Milan Petržel. Do bohatej tomboly s 52 cenami prispelo takmer 30 predstaviteľov vrútockej samosprávy, poslancov MsZ, sponzorov, priateľov a sympatizantov mesta Vrútky.

Plesový výbor touto cestou ďakuje za spoluprácu všetkým organizačným partnerom vrátane DHZ Vrútky i darcom do tomboly. Pozývame Vrútočanov na ďalšie spoločenské akcie v našom meste.

František Kurhajec, viceprimátor mesta Vrútky
Anna Poláčková, vedúca odboru kultúry MsÚ Vrútky

KARNEVAL V MATERSKEJ ŠKOLE

Ani tento rok sme v MŠ na Ul. sv. Cyrila a Metoda nezabudli na fašiangové tradície a s radosťou sme sa spolu s deťmi a rodičmi pustili do prípravy karnevalu, ktorý sa konal v kultúrnej sále Kriváň.

Atmosféra bola úžasná, podfarbená krásnymi detskými pesničkami a ešte krajšími maskami, ktoré hýrili fantáziou a pestrými farbami. Za kreativitu pri zostrojovaní masiek pani kuchárky odmenili deti šiškami. Po promenáde masiek sa deti prezentovali básničkami, pesničkami a súťažili. Zožali veľký úspech. Každý bol odmenený sladkou maškrtou. Vyvrcholením celého podujatia bola diskotéka a tombola, v ktorej deti vyhrali zaujímavé hračky.

Ďakujeme združeniu rodičov, ktoré nám veľmi pomohlo pri organizovaní karnevalu. Tešíme sa na ďalšie spoločné zážitky.

Radka Macková

FAŠIANGY S DOMINOM

Princezné, králi, rytieri, šašovia, všetky zvieratka z lesa, hviezdíčky z oblohy, ale aj bosorky, strigy a rôzne hororové postavy prijali pozvanie Centra voľného času DOMINO na fašiangový karneval do kultúrnej sály Kriváň. Organizátor pripravil deťom v maskách súťaže o najstrašnejšiu, najoriginálnejšiu, najsmiešnejšiu masku. Vo víre tanca v hudobnom sprievode disdžokeja Martina Vrába sa vytvárali rôzne, aj tie najnemožnejšie tanečné variácie. Každý, kto vynaložil aspoň trošku námahy na zabezpečenie masky, bol odmenený dobrou náladou, vynikajúcou zábavou.

HP

ROK S HANOU ZELINOVOU

Nikdy na seba nezabudneme

Žiaci vrútockých základných škôl žijú vyhláseným „Rokom Hany Zelinovej“. V rámci prípravy na súťaž „O kráľa čitateľov“ v Pamätnej izbe Hany Zelinovej besedovali s poslankyňou MsZ Boženou Blahušiakovou a bývalým primátorom Vrútok Ing. Ľubomírom Bernátom, ako aj s bývalými redaktormi časopisu Vrútočan Mgr. Boženou Simonidesovou a Milanom Petrželom, ktorí pani Zelinovú osobne dobre poznali. S deťmi sa podelili o zážitky z osobných stretnutí. Podľa ich vyjadrení pani Hana Zelinová bola dáma v pravom zmysle slova, vždy upravená, milá, pripravená komunikovať. Bola príkladom vzťahu k svojmu rodnému mestu. Milovala svojich rodákov. Každú ohlásenú návštevu privítala a pohostila, najčastejšie slivkovým koláčom. Zvyk, že návšteve treba upiecť koláč, si zachovala z Vrútok. Pri každom stretnutí s Vrútočanmi vravievala: „Moji drahí rodáci, mám vás rada, mám vás veľmi, veľmi rada.“ Aj Vrútočania ju mali radi. Svedčia o tom zážitky z mnohých stretnutí. Uvedieme aspoň jeden: V roku 1995 sa v kultúrnej sále konal hudobno-literárny večer s Hanou Zelinovou. Sála bola preplnená. Keď vošla pani Zelinová, všetci na znak úcty k nej vstali. Rozozvučali sa husle Dalibora Karvaya. Keď dohral, pani Zelinová mu poďakovala a ticho pošepla „Nikdy na seba nezabudneme.“

Diela a portréty Hany Zelinovej

Kultúrno-spoločenský podvečer venovaný vrútockej rodáčke a slovenskej spisovateľke Hane Zelinovej sa uskutočnil 18. februára v ZUŠ F. Kafendu vo Vrútkach. Mestská knižnica H. Zelinovej, oddelenie pre deti a mládež Sivá húska, v spolupráci so ZUŠ F. K. vyhlásili súťaž „Diela a portréty Hany Zelinovej“. Deti rôznymi technikami spracovali svoje zážitky z prečítaných diel. Viac ako 130 prác vystavili v koncertnej sále ZUŠ. Porota mala veľmi ťažkú úlohu vybrať tri diela na ocenenie. Všetky by si zaslúžili odmenu. Každé jedno vyjadrovalo zážitok z prečítaného príbehu.

Na vernisáž výstavy si žiaci literárno-dramatického odboru pripravili dramtizáciu príbehov z prečítaných kníh. V úvode zo studnice poznania vytiahli knihy, posadali si okolo studne a začítali sa do príbehov. Tie, ktoré v nich najviac rezonovali, podľa scenára pod vedením Mgr. Jamborovej aj zdramatizovali. V závere pani Korchanová poďakovala deťom za ich úžasné dary – výtvarné, dramatické aj hudobné. Zaželala im, aby sa ich dary rozvíjali správnym smerom, aby sa z nich raz stali také významné osobnosti, akou bola naša rodáčka pani Zelinová. Zároveň poďakovala kolektívu ZUŠ za úspešnú spoluprácu na projekte „Rok s Hanou Zelinovou“. Výstava potrvá do 15. 3. 2009.

HP

FAREBNÝ SVET V ZUŠ F. K.

Výstava polročnej práce žiakov výtvarného odboru vrútockej ZUŠ sa konala vo februári v koncertnej sále, ale aj na chodbách školy. Bol to prierez takmer všetkých techník a tém, ktorým sa žiaci počas školského roku venujú a ktoré spracovávajú. Mali sme možnosť vidieť práce spracované kresbou, maľbou, grafikou, linoryty, dekoratívne činnosti, modelovanie z papiera aj z hlíny. Autormi prác boli deti od 5 rokov až po stredoškolákov. Deti pri výtvarnej práci objavujú svoj talent a nachádzajú možnosť prejať svoju kreativitu. Mnohí si takto vytvárajú chodníček k svojim budúcim povolaniam.

HP

KNIŽNICE PRE VŠETKÝCH

Knižnice majú historicky overené miesto v spoločnosti, dokazujú že sú životaschopné inštitúcie, moderné vo svojom občianskom a nezastupiteľnom odkaze aj na prahu 21. storočia. Chcú prezentovať svoj podiel na spoločenskom rozvoji i v období súčasného vnímania sveta. Sú to práve knižnice, ktoré napriek množstvu rôznorodých problémov a nedostatku finančných prostriedkov, chcú a vedia ponúknuť veľa zaujímavého, nového, poučného i zábavného pre svojich čitateľov a návštevníkov.

Je to tak aj v Mestskej knižnici Hany Zelinovej. V roku 2008 ju navštívilo 20 113 používateľov a zrealizovalo sa 73 878 výpožičiek – absenčných aj prezenčných z beletrie, náučnej literatúry a periodík. Knižnica evidovala 1 639 stálych čitateľov, z toho 453 v detskom

Keleová-Vasilková, Katarína Gillerová a Mária Hamzová. Z náučnej literatúry je najväčší záujem o tituly: Zmaturuj z literatúry, Biológia, Ako písať záverečné a kvalifikačné práce, Slovník cudzích slov. U detských čitateľov najviac budovali Roman Brat a kniha Můj Anjel sa vie biť, Hana Zelinová s knihou Dovidenia, Zuzanka! a Blažej Belák s Povešťami a rozprávkami z Turčianskej záhradky. Z náučnej literatúry bol najviac žiadaný Lexikón vrútockých osobností od Dušana Ertla.

Od 23. do 29. marca 2009 vyhlasuje Slovenská asociácia knižníc už 10. jubilejný ročník celoslovenského podujatia **Týždeň slovenských knižníc**. Počas neho zvolíme nového Kráľa čitateľov detského oddelenia Sivá húska spomedzi 12 až 13-ročných čitateľov.



oddelení. Za rok pribudlo do knižničného fondu 674 zväzkov kníh, evidovalo sa 37 titulov periodík. Knižnica je od marca plne automatizovaná novým knižnično-informačným systémom CLAVIUS, v knižnici je možnosť pripojenia na internet. V tomto roku pribudne nová služba – on-line katalóg cez webovú stránku.

Najčítanejšími autorami medzi dospelými čitateľmi sú slovenské spisovateľky Táňa

Počas celého týždňa odpustíme čitateľom knižnice sankčné poplatky za upomienky, a tak prosíme všetkých čitateľov o vrátenie dlhodobo požičaných kníh, na ktoré v návale práce pozabudli. Aj internetové služby počas celého týždňa budú bezplatné. Pre širokú verejnosť bude od 23. marca slúžiť nová referenčná služba Spýtajte sa knižnice na www.vrutky.sk – v časti knižnica.

Anna Rakúsová

XV. VRÚTOCKÁ HUDBOBNÁ JAR



Jedným z nosných kultúrnych programov roka v minulosti aj v súčasnosti je zvýrazniť hudobnú kultúru v podmienkach nášho mesta.

Aj na XV. ročníku VHJ bude rezonovať hudobný potenciál nášho mesta či turčianskeho regiónu.

Organizátori vrútockej kultúry – odbor kultúry, komisia kultúry, ZUŠ F. Kafendu, Chrámový spevokol sv. Jána Krstiteľa – svoju pozornosť upriamili na fenomén zborového spevu, ktorý je v našom regióne bohato zastúpený. Profilujú sa nové spevácke skupiny v školách, pri kluboch seniorov, ktoré sa reprezentujú aj v rámci Slovenska.

Počas uplynulých rokov VHJ aj v celoslovenských médiách získala prívlastok „festival vážnej hudby“. Vo vrútockých kultúrnych sálach sa vystriedala celá hudobná elita Slovenska a hostia zo zahraničia. Možno aj preto veľká sála Kina 1. máj a malá sála Kriváňa bola vždy naplnená divákmi, ktorí si na tento druh kultúry zvykli a dožadovali sa ho. Organizátori vtedajšieho Kultúrneho centra tento impulz vždy vítali.

Prvý koncert XV. VHJ 25. marca 2009 o 17. hod. v kultúrnej sále Kriváň bude venovaný zosnulému veľikánovi slovenskej literatúry básnikovi Milanovi Rúfusovi. Motívy jeho básní budú zastúpené vo výtvarných dielach z ateliéru E. Bebčákovej z martinskej ZUŠ. Doplní ich vystúpenie speváckeho komorného združenia Lethícia z vrútockej ZUŠ a recitácia básní M. Rúfusa v podaní Zuzany Kramárovej.

Pod názvom Pocta Rúfusovi sa uskutoční samostatný program 22. apríla o 17.30 hod. v koncertnej sále ZUŠ F. Kafendu.

Veľkonočný koncert v Kostole sv. Jána Krstiteľa vo Vrútkach uskutočnia hudobníci ZUŠ F. Kafendu.

Prednesom naštudovaných sakrálnych skladieb sa predstaví Chrámový spevokol sv. Jána Krstiteľa vo svojom farskom kostole 26. 4. 2009 o 19. hod. Zmiešaný chrámový spevokol má najvyššiu kvalitu chrámového spevu v Turci.

V Evanjelickom kostole Dr. M. Luthera vo Vrútkach 17. 5. 2009 o 16. hod. vystúpi evanjelický spevokol. V záverečnom programe VHJ sa predstaví prestížne umelecké teleso Cantica, ktoré s vysokou profesionalitou reprezentovalo región Turiec aj v zahraničí. Do programu VHJ sú zahrnuté aj ľahšie žánre: koncert Repete v Kine 1. máj a Koncert pre radosť skupiny S.H.O.P.

Presné informácie o všetkých programoch nájdete na programových stránkach Vrútočana, na propagačných plochách vo Vrútkach, Priekope, Martine a na webovej stránke mesta Vrútky (www.vrutky.sk).

Srdečne pozývame všetkých záujemcov o hudobnú kultúru na koncerty XV. VHJ, aby sme nezaostávali za tradíciami, ktoré robili naše mesto prítiažlivým nielen pre Vrútočanov, ale aj umelcov a divákov z celého Slovenska.

V týchto dňoch sa nám dostáva do rúk publikácia Juraja Ruttkaya: Metamorfózy hudobnej kultúry vo Vrútkach, 1. diel. Kniha bola uvedená do života pri príležitosti Dní mesta v septembri 2008. Komisia kultúry a školstva veľmi podporovala snahu mladého autora vydať takúto encyklopédiu hudobnej kultúry nášho mesta. Chceme sa touto cestou poďakovať PhDr. J. Ruttkayovi, PhD., za vzácne dielo. Vo svojej knihe zúročil snahu celých generácií o udržanie entuziazmu, snahy a obetovosti vniesť do života nášho mesta cit hudobnej krásy. Aj v tomto je naše mesto nevšedné a krásne.

Božena Blahušiaková

HISTÓRIA VRÚTOCKÉHO LYŽIARSKÉHO ODDIELU

V monografii Vrútky 1255 – 2000 sa o lyžiaroch píše:

Klub československých turistov a lyžiarov bol vo Vrútkach založený v roku 1923. Predsedom sa stal D. Lamoš. Činnosť klubu spočívala v aktívnom pohybe v prírode. Jedným oddielom klubu bolo lyžovanie. Najstaršou pretekárskou lyžiarskou disciplínou bol klasický beh na lyžiach, z ktorého sa vyvinulo športové lyžovanie. Na začiatku 20. rokov minulého storočia sa začal aj vo Vrútkach zvyšovať záujem o lyžovanie. Dobré terénne podmienky využívala mládež na osvojenie si základov lyžovania. Iniciatívne domácky sa vyrábali lyže a viazanie. Oddiel lyžovania vo Vrútkach bol jedným z prvých lyžiarskych oddielov na Slovensku. Zásahu na tom mali predovšetkým E. Hirth, M. Zimen, K. Lehman, K. Štancel, A. Janáková, E. Zboran a ďalší.

Medzi prvých pretekárov lyžiarov nielen vo Vrútkach, ale aj v rámci Turca a Slovenska vôbec sa zaradili R. Vajda, J. Janáková, A. Farkaš, J. Sýkora a I. Štassel. Ich príklad nasledovali viacerí žiaci a dorastenci: bratia Charvátovci, P. Baľšianka, E. Kramár, V. Daubner, L. Škovira, bratia Géczyovci, S. Holko, E. Cháben, B. Dieneš, D. Krompaský, J. Greisinger, L. Štassel ml., A. Biringer. Vytvorili aj skupinu akrobatického lyžovania, vybudovali lyžiarsky mostík pre 20 – 30 m skoky na Piatrovej. Vo Vrútkach organizovali pravidelné lyžiarske preteky. Zaujímavá bola propagácia lyžovania, uskutočňovaná skijöringom (lyžovanie vo vleku za koňom) ulicami Vrútok. Lyžovalo sa cez deň, ale aj večer s fakľami a dychovou hudbou na korbách. Na uliciach Vrútok bývalo

počas zimy 20 – 30 cm ušľapaného snehu.

Zjazdové lyžovanie začalo na Slovensku v roku 1936, keď do programu majstrovstiev ČSR zaradili disciplíny ako zjazd a slalom. Po druhej svetovej vojne začal rozvoj zjazdového lyžovania aj vo Vrútkach. Predsedom lyžiarskeho oddielu bol R. Vajda, členovia výboru E. Šteffel, M. Barabášová-Lučanská, F. Barabáš, K. Markovičová, M. Markovič, J. Benčeková, Ing. J. Pelnař, L. Dostál, L. Paulíny.

Oddiel mal dve lyžiarske strediská. Lyžiarske stredisko pod Kľačianskou Magurou na Dlhej lúke, kde postavili novú strojovňu s dvoma agregátmi pre pohon vlekov. V spolupráci s turistami a Dielňou ČSD vybudovali dva lyžiarske vleky. Pravidelne upravovali a udržiavali zjazdovky na lyžiarske preteky. Druhým bolo Lyžiarske stredisko Piatrová. Aj tu vybudovali dva lyžiarske vleky, zabezpečili osvetlenie zjazdovky na večerné lyžovanie. Postavili chatu Alpina a brigádnicke zabezpečovali údržbu zjazdovky.

Činnosť oddielu bola zameraná hlavne na organizovanie zjazdových pretekov, ale aj na výuku lyžovania – v spolupráci so školami a železničným učilištom. K významným podujatiam patrilo Obrovský slalom o putovnú cenu Malej Fatry. Preteky na Kľačianskej Magure sa dostali aj do termínovej listiny celoštátnych pretekov. Ďalším významným podujatím boli národné kvalifikačné preteky v roku 1974, konané v rámci 30. výročia SNP, 100. výročia ŽOS a 65. výročia organizovaného športu vo Vrútkach. Telovýchovná jednota zorganizovala pre registrovaných pretekárov všetkých TJ Lokomotív v ČSSR slalom na Piatrovej.

POZVÁNKA
LYŽIARSKY ODDIEL VRÚTKY

Ak máš chuť stretnúť sa a pripomenúť si chvíle prežité na Kľačianskej Magure prípravný výbor LO Ťa srdečne pozýva

dňa 14. 6. 2008 od 10.00

na Lyžiarsku chatu na Dlhej lúke

Boli to náročné podujatia ktoré významne ovplyvňovali zdokonaľovanie zjazdového a bežeckého lyžovania. Prispeli k tomu aj každoročne organizované preteky mládeže a dospelých.

Lyžovanie ako jeden z najvšestrannejších športov si právom získalo množstvo nadšencov. Do análov lyžiarskeho športu vo Vrútkach sa tak zapísali najmä E. Lettrich, M. Markovič, J. Slabej, F. Bízik, P. Strnisko, J. Lamoš, E. Lamošová, V. Líšková, A. Mišík, M. Greisinger, S. Móric, M. Král, J. Malovecký, manželka Veličová, Š. Záhorec, V. Chilová, J. Nový, A. Furiel, V. Záthurecký a ďalší.

V decembri 2004 bola v SNM v budove Múzea Andreja Kmeťa v Martine otvorená stála výstava **Dejiny zjazdového lyžovania v Turci**. Výstava poskytla prierez históriou lyžovania od prvých lyží, topánok a viazaní, ich vývoj, zaklada-

nie športových klubov, budovanie lyžiarskych vlekov, lyžiarskych tratí a horských chat, prvé lyžiarske preteky a prvé lyžiarske školy.

Autor výstavy – Ing. Ľubomír Bernát zozbieral exponáty a vytvoril tak jedinečné dielo – zdokumentoval históriu lyžovania v Turci od jej počiatku.

V posledných desaťročiach sa lyžiarsky šport dostal do úplne iných dimenzií. Už nestačí len nadšenie pre šport a sneh. Vrútocké lyžovanie novému trendu už nestačí. Zjazdovka pod Kľačianskou Magurou zarástla bučinou, stredisko Piatrová je v prenájme. A tak zostávajú len spomienky na úspešné lyžiarske časy. Veteráni občas zjazdia hlboký sneh na Dlhej lúke.

Roku 2008, pred nadchádzajúcou storočnicou vrútockého športu, sa zišli pamätníci vrútockého lyžovania na chate pod Dlhou lúkou a spomínali...

H. Pullmannová

Jarné upratovanie

Harmonogram rozmiestnenia veľkokapacitných kontajnerov

od 23. marca do 25. marca 2009

ZÁHRADNÍCKA pri výjazde na Hluchovo
 ZÁHRADNÍCKA pri plavárni
 LESNÁ križovatka s Odbojárskou ul.
 MLYNSKÁ pri Pohostinstve Stefani

od 25. marca do 27. marca 2009

ŠVERMOVA vývarovňa ŽSR
 HÁJSKA pri firme Doprastav
 NÁBREŽNÁ 7
 DIELENSKÁ KRUŽNÁ pri firme Ignis krby

od 27. marca do 30. marca 2009

SV. CYRILA A METODA pri Baterkovej
 M. R. ŠTEFÁNKA križovatka A. Sládkoviča
 KAFENDOVA pri DOS
 ŽELEZNIČNÁ za kinom

od 30. marca do 1. apríla 2009

FRANC. PARTIZÁNOV oproti Harley clubu
 ŠAFÁRIKOVA križovatka s Radlinského ul.
 HORNÁ pri pohostinstve Hradisko
 MAGURSKÁ križovatka s Fatranskou ul.

od 1. apríla do 3. apríla 2009

MOKRAĎ park
 HORNÁ KRUŽNÁ pri firme Omega
 DOLNÁ KRUŽNÁ križovatka s Bazovou ul.
 DOLNÁ KRUŽNÁ pri železničnom priecestí

od 3. apríla do 6. apríla 2009

KARVAŠA A BLAHOVCA konečná MHD č. 24
 KARVAŠA A BLAHOVCA vytlačacia stanica vodovodu
 KARVAŠA A BLAHOVCA pohostinstvo ŠUPA
 KARVAŠA A BLAHOVCA križovatka s Ul. fr. partiz.

Týždeň	Dátum	Deň	Marec		
			RD	BD	BD
			240 L	1100 L	zvon
9		Po			
		Ut			
		St			
		Št			
		Pi			
		So			
	1	Ne			
10	2	Po			
	3	Ut			
	4	St			
	5	Št			
	6	Pi			
	7	So			
	8	Ne			
	11	9	Po		
10		Ut			
11		St			
12		Št			
13		Pi			
14		So			
15		Ne			
12	16	Po			
	17	Ut			
	18	St			
	19	Št			
	20	Pi			
	21	So			
	22	Ne			
13	23	Po			
	24	Ut			
	25	St			
	26	Št			
	27	Pi			
	28	So			
	29	Ne			
14	30	Po			
	31	Ut			
		St			
		Št			
		Pi			
		So			
	Ne				

Mestský úrad Vrútky

organizuje v rámci likvidácie nebezpečných odpadov zber nasledovných komodít:

**PNEUMATIKY, CHLADNIČKY, PRÁČKY,
 VYSÁVAČE, TELEVÍZORY,
 ELEKTROTECHNICKÝ ODPAD, FARBY,
 BATÉRIE, AKUMULÁTORY**

v stredu 18. marca 2009

Zber vykoná

firma Brantner Fatra, s. r. o., Martin
 pomocou mobilného zberu
 v čase od 16. do 20. hod.

Horeuvedené odpady je potrebné
vyložiť v uvedený deň do 16. hod.

k zbernej nádobe.

Odpady vyložené v iné dni
 a 18. 3. 2009 po 16. hod. nebudú odvezené.

 SKLO
 PLASTY

RD - rodinný dom
 BD - bytový dom

PEDIKÚRA

MICHELL

AKRYLOVÉ NECHTY
PARAFÍNOVÉ ZÁBALY

0915 800 122

Nájdete nás nad predajňou Elektro Bonda
na Ul. 1. čs. brigády 2404. Pre imobilných zákazníkov
vykonávame služby aj v domácom prostredí.

Filmové predstavenia vo marci 2009

K I N O 0911 277 971
043/4281 124

7. marca o 18. hod. ŽENY, vstupné 2 €

14. marca o 18. hod. NEBEZPEČNÝ CIEĽ
vstupné 2 €

21. marca o 14. hod. RUŽOVÝ PANTER 2.
vstupné 2 €

21. marca o 18. hod. VÝMENA, vstupné 2 €

22. marca o 14. hod. RUŽOVÝ PANTER 2.
vstupné 2 €

28. marca o 18. hod. SÚMRAK, vstupné 2,20 €

29. marca o 14. hod. SÚMRAK, vstupné 2,20 €

29. marca o 18. hod. POKOJ V DUŠI,
vstupné 2 €

V APRÍLI PRIPRAVUJEME:

4. a 5. film NESTYDA

25. 4. TANGO S KOMÁRMI

LITERÁRNY KLUB HANY ZELINOVEJ



30. marca 2009 o 16. hod.

v Pamätnej izbe Hany Zelinovej
v budove MsÚ Vrútky

Šarlota Mamatejová oznamuje svojim zákazníčkam, že
poskytuje kadernícke služby v kaderníctve DUO (čínsky múr)
v Martine - Priekope. Tel.: 043/428 12 35, 0908 965 549



**PROJEKTOVÁ ČINNOSŤ
USKUTOČŇOVANIE STAVIEB**
mobil 0918 15 15 05

Vrútocká kultúra v marci 2009 ponúka

17. marca 2009 8. hod. – 13. hod.

Kultúrna sála Kriváň Vrútky
ČO VIEŠ O SLOVENSKEJ LITERATÚRE
Súťaž pre 7. a 8. ročníky základných škôl
v réžii CVČ DOMINO Vrútky

25. marca 2009 o 10. hod.

Robotnícky dom – Kino 1. máj Vrútky
ROK S HANOU ZELINOVOU

FINÁLE SÚŤAŽE:

O KRÁĽA DETSKÝCH ČITATEĽOV

v réžii MsK H. Zelinovej

25. marca 2009 o 17. hod.

Kultúrna sála Kriváň

Otvorenie XV. ročníka

VRÚTOCKEJ HUDOBNEJ JARI 2009

Výstava obrazov – ateliér E. Bebcákovej

ZUŠ Martin

JARNÉ INŠPIRÁCIE

komponovaný program slova, hudby, obrazu
venovaný spomienke na Milana Rúfusa

Účinkujú:

ZUŠ F. K. Vrútky –

komorné združenie Lethícia,
žiaci a pedagógovia ZUŠ Martin
recituje Zuzana Kramárová
Réžia: Božena Blahušiaková

Výstava sprístupnená

od 25. 3. do 4. 4. 2009

od 11. do 17. hod.

sobota a nedeľa od 14. do 17. hod.

31. marca 2009 o 16. hod.

ROK S HANOU ZELINOVOU 2008 - 2009

Sobášna miestnosť MsÚ Vrútky

a Pamätná izba Hany Zelinovej Vrútky

Slávnostné vyhodnotenie slovenskej časti
spoločného česko-slovenského literárneho
projektu partnerských miest

Vrútky – Fulnek

**SVĚT SLOVA II – SVET SLOVA II –
MŮJ VRÚTOCKÝ DOMOV**

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!

VRÚTOČAN * Adresa redakcie: 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky * e-mail: kulturcentrum@stonline.sk *
Tel.: 043/428 12 03, 428 12 19 * Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia * Stanoviská
v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie * Vydáva: Mesto Vrútky - redakcia Vrútočana
* Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová * Jazyková redaktorka Elena Režná * Redakčná rada:
Ing. Jozef Stahl, PhDr. Anna Poláčková, Božena Blahušiaková * Grafická úprava: redakcia * Uzávierka
dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci * Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky * Číslo reg.: 260/1991 *
Foto na obálke: Diela a portréty Hany Zelinovej - dramatizácia príbehov žiakmi ZUŠ F. K. Foto: HP